



The Hong Kong Association of the Pharmaceutical Industry
Unit A, 20/F., Times Media Centre, 133 Wanchai Road, Wanchai, Hong Kong
Tel: (852) 2528 3061/2 Fax: (852) 2865 6283

香港科研製藥聯會對醫療保障計劃的意見

香港科研製藥聯會創立於一九六八年，目前共有四十一個會員，所有會員皆屬跨國性的科研藥品生產商，本會會員供應的藥品佔全港治療性藥品百份之七十以上。

透過會員在世界各地醫療融資系統改革的經驗，本會希望藉此機會表達我們對第二階段醫療改革的意見。

我們很高興政府推出醫療財政改革，為香港市民提供可持續的優質醫療服務。更樂見政府承諾會繼續維持公營醫療系統作為市民的醫療安全網，在醫療開支方面持續增加，不會因為推行自願醫保計劃而有所減少。對於醫保計劃，本會有以下意見：

基本理念：

分攤風險令病人安心是保險計劃的主要精神，對於受保人士來說，在付出保費之後，保障計劃能否令病人安心是最為重要，亦應是醫保計劃的核心價值。

機制：

1. 藥物開支

據本會瞭解，在標準醫保計劃下，保障範圍主要涵蓋住院及非住院手術的費用，但並不包括嚴重疾病及長期病患所涉及的藥物開支。

每年香港有超過兩萬四千宗癌症新症及超過一萬名病者死於癌症。醫療技術發展一日千里，對嚴重疾病患者來說，創新的醫療方法及創新藥物是非常重要的。例如，標靶藥物治療在醫治癌症上擔當著重要的角色。本會認為在保障計劃之中包含治療嚴重疾病所需的藥物開支是必須的，因為是否能承擔有效的藥物開支是病者主要的憂慮，若保障計劃能包括這些費用，必能令受保人士更加安心。

2. 附加保障

對於在投保前已患病的人士，附加保障的保險由保險公司釐定，至於付出的額外保費是否合理，政府可能要考慮如何令有關保費有合適的規範。

3. 增加誘因

本會認為預留作支援醫療融資改革的 500 億元的運用，不應局限於提供保費折扣去吸引個別人士參與，更應為嚴重疾病患者提供藥物治療開支的保障。此外，政府亦應考慮為醫療保費、投保者為其父母付出的醫療開支提供稅項扣減，增加誘因以鼓勵更多人參加。

4. 醫療服務收費的透明度

本港有很多已購買保險人士亦會選擇在公營醫院治療而不會到私營醫院治病，主要是本港私營醫療服務的收費透明度低，市民事先難以確知所需的醫療費用，即使有購買保險，亦怕需要額外負擔龐大的費用。因此，自願醫保計劃必須有效地確保私營醫療服務收費有更高透明度，讓市民知道實際所需的醫療費用。

時間表及關鍵績效指標 (Key Performance Indicators) :

政府應制定關鍵績效指標，以評估醫保計劃的成效。整個醫保計劃必須根據關鍵績效指標訂立清晰的時間表及里程碑。政府並應定期向各持份者徵詢意見及檢討醫保計劃，長期監察計劃的成效。

總結：

我們很高興政府推出醫保計劃，這雖然只是保險改革，但卻是醫療財政改革其中一個主要部份，但亦是一個很好的起步點。政府應因應社會、經濟的轉變，不時檢討整個醫療環境，看是否需要加入其他原素，令醫療改革更能回應社會的需要，為市民提供一個安心的醫療安全網。